



## 榮譽院士關信基教授讚辭

在《論語·為政》，孔子說過這樣的話：「為政以德，譬如北辰，居其所而眾星共之。」楊伯峻的《論語譯注》有以下語譯和闡釋：「憑藉道德來治理國政，自己便會像北極星一般，安靜地居於一定的地位，所有別的星辰都環繞著它。」「孔子的政治主張便在於以道德力量來感化人民，這樣便可以不用繁刑重罰而人民自然歸服。」

從《論語》原文和楊伯峻的語譯、闡釋看，孔子所提到的「政」，同時涉及「政治」和「行政」兩個範疇，反映了兩者的密切關係。正因為如此，香港中文大學(中大)才把政治和行政學歸於一個學系—政治與行政學系。可是，芸芸學者之中，哪一位能人，可以才通今古，二學兼擅，出任政治與行政學系的講座教授呢？答案是：關信基教授。

關信基教授是著名政治與行政學研究專家，現任中大政治與行政學榮休講座教授。關教授學術研究興趣廣泛，包括香港政治、方法論、民主化、發展政治學、比較政治學、政治文化與政治參與、政治及法律文化、選舉制度等。

關教授於一九六三年獲台灣政治大學法學士學位；其後負笈德國，於一九六七年獲柏林自由大學文學碩士學位，一九七二年獲慕尼黑大學哲學博士學位；翌年加入中大政治與行政學系擔任講師，三十五年來歷任大學多項要職，包括政治與行政學系系主任和講座教授、新聞與傳播學系系主任、社會科學院院長、大學輔導長，並參與大學校董會、教務會及大學多個委員會的工作，對中大的發展貢獻卓越。

關教授於二零零六年七月底榮休，並於同年八月一日獲頒政治與行政學榮休講座教授銜。關教授深受學生和校友愛戴，榮休前講授的「最後一課」座無虛席。一位教授，講課三十三年，學生長時間親承警效，仍意猶未足，紛紛出席珍貴的「最後一課」，情形就像出色的交響樂團，於演奏結束時聽到全場觀眾高喊「再奏一次。」一九六七年，關教授在柏林獲文學碩士學位。柏林有全世界首屈一指的柏林愛樂樂團，數十年來，以動聽的樂聲吸引了千百萬古典樂迷；三十九年後，關教授在中大與柏林愛樂樂團呼應，以動聽的政治與行政課吸引了中大的校友和學生，成為學界美談。

二零零八年，關教授為社會科學院學生設立「關信基獎學金」及「關信基論文獎」，惠及中大學子。二零零五年迄今，關教授擔任中大文化及宗教研究學系屬下天主教研究中心顧問；二零零六年迄今，擔任該系屬下基督教研究中心顧問；多年來參與多個研討會及講座，積極探討香港教會與社會的關係。在一般人的心目中，宗教出世；政治與行政入世；關教授是虔誠的天主教徒，又是政治與行政學講座教授，集宗教的深邃智慧與政治、行政的投入精神於一身；探討香港教會與社會的關係，自然是理想人選。二零零六年一月，梵蒂岡教廷公佈，關教授獲教宗本篤十六世任命為宗座社會科學院院士，以表揚關教授對推動社會、經濟、政治與法學學術研究的傑出貢獻。這一殊榮，有深遠的象徵意義，象徵關教授溝通宗教與社會的非凡成果。



一九八八年至二零零八年，關教授一直為中國研究服務中心主任。經關教授二十年的卓越領導和不懈努力，中心馳譽國際，擁有當代中國研究領域中最完備的圖書館，為世界各地研究中國的學者提供服務，廣為國際學者推崇。哈佛大學傅高義教授，在中國研究服務中心四十周年研討會的主題演講中就說過：「我們在中心裏學到的東西，在大學課堂上成為當代中國課程中最核心的內容；教出來的學者、記者、政府官員、律師、商人，其後均成為中國向世界開放的橋樑。」

多年來，關教授擔任中大聯合書院院務委員會委員，熱心參與書院各委員會的工作；二零零六年獲委任為書院資深導師，對聯合書院有莫大貢獻。

關教授著作等身，出版的書籍、論文、研討會講稿，深入探討政治與行政的各種課題，其中包括香港在一九九七年的過渡、立法局和區議會選舉、法律制度、市民大眾對法治和自由放任政策的態度等。對於社會服務，關教授多年來也不遺餘力，曾任中央政策組策略發展委員會屬下管治及政治發展委員會非官方委員、義務工作發展局董事，亦曾任法律改革委員會委員及廉政公署社區關係市民諮詢委員會委員。

為了表揚關信基教授在學術上的卓越成就，對中文大學和社會的傑出貢獻，謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予關信基教授。

此讚辭由黃國彬教授撰寫